

鹤山新闻

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

中国共产党鹤山市第十三届委员会第五次全体会议召开 争当广东县域高质量发展排头兵

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/刘友红 陈楚文)8月22日,中国共产党鹤山市第十三届委员会第五次全体会议召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委十三届三次全会和江门市十四届五次全会精神,动员鹤山全市上下全力争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵,为再造一个现代化新江门作出鹤山新的更大贡献。鹤山市委书记刘志刚代表鹤山市委常委会作报告。

会议审议通过了《中国共产党鹤山市第十三届委员会第五次全体会议决议》。

会议指出,在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时刻,习近平总书记亲临广东视察指导,为我们奋进新征程、推进现代化指明前进方向、注入强大动力。省委十三届三次全会提出“1310”具体部署,江门市十四届五次全会提出用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列。鹤山全市上下要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,重要指示精神,将习近平总书记赋予广东的使命任务和省委工作部署、江门市委工作安排一体学习领会、整体贯彻落实,紧紧扭住“争当排头兵”的标尺追求,走好高质量发展之路,力争在2025年建成全国工业百强县,争取到2026年经济社会发展主要指标达到全国百强县入榜水平,用五年时间推动城乡面貌发生显著变化,用“走在前列”的实际行动回报省委、省政府和江门市、市政府的厚望重托,为全省“走在前列”和“江门”加速迈入万亿GDP城市行列作出鹤山贡献。

会议强调,要用好“改革、开放、创新”三大方法论,进一步解放思想,不墨守成规,提升贯彻新发展理念的能力和水平。充分用好当前各种利好政策,推动重点领域和关键环节改革攻坚突破,抓住省推动产业有序转移的契机,提升产业基础能力和产业链现代化水平,用好“双百行动”政策机遇,做好华南理工大学、省科学院结对帮扶鹤山各项工作,奋力推动鹤山高质量发展。

会议强调,要深入推进制造业当家“一把手”工程,通过实施“四大行动”,建强省承接产业有序转移主平台,力争在工业上再造一个新鹤山。一是实施园区载体提升行动。全力争取省产业有序转移主平台政策向鹤山有利的方向转化,深化硅能源产业基地、鹤山工业城等



中国共产党鹤山市第十三届委员会第五次全体会议召开。

产业平台建设,加快推进低效用地整治,力争用最小的单位土地消耗实现最大的产出和效益。二是实施产业能级提升行动。用活用好省推动产业有序转移主平台政策,讲清来鹤投资的各方面优势,加快完成碧道、西江潭江流域跨界重点支流综合治理工程和水系连通及美丽乡村建设试点验收,打好蓝天、碧水、净土保卫战,全面推动森林资源增量、生态增效、景观增色,推动鹤山“千里步道”集聚人气、惠民利民。四是要让鹤山的要素保障更加得力。用“小财政”撬动“大民生”,争取各类资金,发挥高校、群团组织和社会各界的力量,抓实“百企兴百村”行动,发挥基层党组织战斗堡垒作用,调动群众参与“百千万工程”的积极性、主动性、创造性。

会议强调,要高质量抓好“百千万工程”落地见效,一体推进强县富民兴村,奋力在促进城乡区域协调发展上争当示范。一是要让鹤山的乡村更为和美。因地制宜发展乡村产业,做好“土特产”文章,扎实开展乡村建设,逐步推进圩镇通村主干道“白改黑”和“通路灯”,通过不断努力,持续提升农村基础设施建设和水平,改善群众生产生活条件。

二是要让鹤山的城镇更具能量。加快沙坪、共和“南北双城”建设,把城市有效管理和有效服务相结合,有效夯实文明城市创建的群众基础,加快实现强镇赋能。三是要让鹤山的生态更加绿美。加快完成碧道、西江潭江流域跨界重点支流综合治理工程和水系连通及美丽乡村建设试点验收,打好蓝天、碧水、净土保卫战,全面推动森林资源增量、生态增效、景观增色,推动鹤山“千里步道”集聚人气、惠民利民。四是要让鹤山的要素保障更加得力。用“小财政”撬动“大民生”,争取各类资金,发挥高校、群团组织和社会各界的力量,抓实“百企兴百村”行动,发挥基层党组织战斗堡垒作用,调动群众参与“百千万工程”的积极性、主动性、创造性。

会议强调,坚持以人民为中心的发展思想,深入实施就业、教育、医疗、住房、养老等民生工程,持续打造鹤山咏春、龙狮、龙舟三大文化名片,打响古劳水乡“岭南第一水乡”IP知名度,做实新时代文明实践站,扎实做好安全生产、防灾减灾救灾和应急救援等工作,着力解决好群众最关心最直接最现实的利益问题,保障群众生命财产安全和社会大局稳定。要扛起全面从严治党政治责任,锻造堪当重任的高素质干部队伍,打造坚强有力的基层

战斗堡垒,为鹤山高质量发展提供坚强政治保证。

刘志刚在总结讲话时强调,抓工作落实,必须讲政治、讲规矩,决不能自行其是、任意妄为;必须激扬拔头筹、争上游的精气神,绝不能随波逐流、躺平摆烂;必须练就干大事、创大业的硬功夫,绝不能手中无策、临渴掘井;必须交出实打实、沉甸甸的成绩单,绝不能拖沓拖拉、蜻蜓点水。广大党员干部要大力弘扬“事不过夜、闻风而动,马上就办、办就办好”的工作作风,抓住历史机遇,加快把纳入省重点平台和省领导定点联系这些战略上的胜势转化为战役、战术上的成果,带领鹤山群众用智慧和汗水创造更加美好的生活,奋力推动鹤山发展在全省争先进位,争创全国工业百强县,争当广东县域高质量发展排头兵。

鹤山市委委员、市委候补委员出席会议。不是鹤山市委委员、候补委员的鹤山市委有关负责同志,市纪委监委、市监委委员,市委办、市府办副主任,有关镇(街)党政主要负责同志,市人大常委会专职委员,市政协专职常委,市委各部委办、市直各单位,市各人民团体,上级驻鹤山有关单位党员干部主要负责同志,市第十三次党代会部分基层代表,市委巡察组组长列席会议。

部门、镇(街)声音

拔头筹争上游 力促高质量发展

关键词:坚持“制造业当家”
全力支撑制造业“稳”发展

8月22日,中国共产党鹤山市第十三届委员会第五次全体会议召开。会议期间,鹤山市各镇(街)、部门围绕全会报告开展热烈讨论,谈感受、献良策、议发展。与会一致认为,全会报告具有很强的前瞻性、指导性、可操作性,将结合全会报告和工作实际,为鹤山争创全国工业百强县,争当广东县域高质量发展排头兵不懈奋斗。

江门日报记者 湛磊
通讯员 刘友红 陈楚文

全会报告提出,要深入推进制造业当家“一把手”工程,通过实施“四大行动”,建强省承接产业有序转移主平台,力争在工业上再造一个新鹤山。鹤山市委、市政府将深入贯彻落实全会精神,深入推进“百千万工程”,深入实施制造业当家“一把手”工程,为奋力争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵作贡献。

鹤山市委、市政府党组书记、市长梁沃威表示,该局将做好三方面工作。一是抓好主平台建设。牢牢把握鹤山先后纳入省承接产业有序转移主平台和省重点支持建设主平台发展机遇,积极“向上走访”,切实以政策红利助力主平台建设取得新突破。

二是抓好产业链建设,加快构建符合鹤山发展实际的产业体系。围绕光伏组件、高端装备制造、先进材料、汽车零部件等重点产业链持续发力,做好做实“产业链建设”文章。聚焦关键环节,加大招商引资力度,着力引进产业链上下游项目,瞄准重点区域领域,以驻点招商为前哨持续发力,力争全年引进亿元以上项目66个,推进产业链链链强链,全力支撑制造业“稳”发展。

三是抓科技创新。将聚焦产业发展需求和关键环节技术攻关,强化企业创新主体,深化产学研合作,把握鹤山对接华南理工大学、省科学院的利好,充分发挥

两个单位的科研力量优势,结合鹤山产业需求,推动共建一批孵化器、加速器等新载体。

址山镇党委书记冯永强表示,全会报告目标明确、催人奋进,为址山镇定下了争创全国百强镇、打造工业中心镇的任务目标。

“当下,我们正全力推进硅能源产业基地建设,隆基绿能项目预计今年年底投产。同时,信义玻璃项目也正稳步推进,预计年底投产。随着信义玻璃、隆基绿能等龙头制造业项目的落地投产,址山工业将迎来腾飞。”冯永强表示,址山镇将锚定“全国百强镇”的目标,继续围绕大产业、大项目做好招商和服务,打造一流营商环境,努力打造宜商宜居宜业宜游的美丽乡镇。

关键词:抓好“百千万工程”
一体推进强县富民兴村

全会报告提出,要高质量抓好“百千万工程”落地见效,一体推进强县富民兴村,奋力在促进城乡区域协调发展上争当示范。鹤山市委、市政府党组书记、市长钟志权表示,作为农业农村工作主管部门,鹤山市委、市政府将以落实“百千万工程”为抓手,坚决扛起鹤山乡村振兴专班的牵头责任,加快建设农业强市,推动农业农村高质量发展。

一是兴旺乡村产业。持续擦亮鹤山红茶、粉葛“国字号”品牌,发展鹤山特色农产品产业,壮大茶叶、渔业、花卉、牛、猪

竹、文旅6大特色产业,做好“土特产”文章,推动三产融合,促进农村集体经济增收,农民增收。

二是打造和美乡村。坚持“以带促点扩面”,高标准打造古劳水乡乡村振兴示范带,促进示范带周边示范村建设,以示范村带动鹤山和美乡村建设。深化“四小园”建设成效,持续推进农村“厕所革命”,加快农村基础设施提档升级。改善农村人居环境,打造宜居宜业和美乡村。

三是利用“百企兴百村”行动,调动全民参与“百千万工程”,推动村企走好共赢之路。持续提升农村农业生产、乡村治理水平,促进村级集体经济高质量发展,实现农业增效、农村增色、农民增收。

全会报告还提出,要坚持以人民为中心的发展思路,带着感情和责任抓好民生工作,深入实施就业、教育、医疗、住房、养老等民生工程。

养老服务关乎民生、连着民心。鹤山市民政局党组书记、局长陈锦波表示,鹤山市民政局将认真贯彻落实鹤山市委、市政府工作安排,加快打造符合鹤山实际的养老服务体系,为深入推进“百千万工程”绘就幸福底色。一是推进养老服务网络覆盖,推动县、镇、村三级养老服务设施建设。二是提升养老服务品质,推广“两院一体”医养结合模式,拓展医疗、康复、养老结合服务模式。三是拓宽养老服务广度,推进长者食堂提质增效,积极探索多元化老年人助餐模式,实施好居家养老上门服务项目,为特殊老年人群体提供居家照护服务。

鹤山深入开展绿美行动 让“生态绿”成为最动人发展底色



鹤山打造水系连通及水美乡村建设试点县项目,吸引游客前来游玩。

如今,置身鹤山,举目远望,满眼青翠,处处可见“山水入画屏”的美景。

一直以来,鹤山积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,扎实推进生态文明建设,持续推动生态环境质量稳步改善,深入开展绿美鹤山行动,打造鹤山“千里步道”,不断加快绿色发展步伐,为奋力开创鹤山社会主义现代化建设新局面注入新动力。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 谢苗 冯健聪 林颖妍

蓝天 大气环境质量 稳步提升

“如今,鹤山的天越来越蓝,朋友圈经常被蓝天白云刷屏。我很高兴,也很骄傲。”鹤山市民李先生说,如今,鹤山的环境越来越好,天更蓝了,空气更清新了,景也更美了。

扩大高污染燃料禁燃区,推动燃气锅炉低氮燃烧改造、机动车污染防治、扬尘污染防治、重点行业企业VOCs减排……近年来,鹤山市委、市政府多管齐下,推动大气污染防治工作取得实效。

记者从江门市生态环境局鹤山分局了解到,今年以来,鹤山市委、市政府坚持科学、精准、依法治污,以工业源、移动源、面源污染防治为重点,统筹做好结构减排、治理减排、管理减排各项工作;全力推进工业集聚区及周边区域大气污染防治专项执法行动,紧盯“发现一批线索、查处一批案件、严惩一批企业、公布一批典型”工作思路,已立案查处环境违法行为21宗,帮扶指导企业132家,不断深挖减排潜力,持续提升企业污染治理水平;用好“三线一单”绿色标尺,严把生态环境准入关,统筹推进5家“双超”“双有”企业开展强制性清洁生产审核工作,推动企业提升治理工艺和效率,从源头减少污染,提升绿色发展水平。

今年1-6月,鹤山市空气质量优良天数比例为90.6%,同比改善幅度位列江门第一。

水清 绘就水美乡村新画卷

今年暑假,鹤城五星村内游客如织。“这个乡村景点很特别,错落有致的石阶、清澈见底的河水,没想到在乡村也能见到如此美丽的景点。”游客张女士说。

鹤山市委、市政府将水美乡村建设试点县项目鹤城五星村建成以来,凭借山清水秀的美景吸引了大量游客,成为新晋“网红打卡地”。这是鹤山做好“水文章”,全力打造幸福河湖“鹤山样板”的生动实践。

2021年,鹤山市委、市政府成为广东省唯一一个全国水系连通及水美乡村建设试点县。目前,鹤山市委、市政府全力推进水美乡村建设试点县项目已全面完工,在鹤山大地勾勒出一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水美乡村画卷。鹤山将水系自然特征与人文特性串联,构建“一片五脉四廊”总体布局,打造红色乡村旅游廊道、生态文旅体验廊道、湖光湿地游憩廊道、侨乡风情观光廊道等4条具有特色的生态绿色廊道。重点打造址山河将军渡段、三堡河五星村段、宅梧河半岛节点、鹤城河节点4个先行示范点,沿线串联乡村特色资源点22个,打造美丽乡村38个,惠及群众10.2万人。

值得一提的是,2016年鹤山将稳步推进创建县级国家森林城市建设工作,建设一批山地或郊野公园。今年计划新建乡村绿化美化示范点5条(含绿美红色乡村建设1条),打造森林城镇1个,创建森林乡村1条。同时,重点推进沈海、江肇高速鹤山段沿线两侧山体建绿廊道及“千里步道”规划工作。

各镇(街)将推动义务植树和高速公路沿线林分优化提升工作相结合,集中资源优先打造景观林带,推行“林业+”模式,推进低效林改造,种植高质量林产品,依托本土特色发展生态旅游和森林康养项目,实现“生态增值、林业增效、农民增收”,促进一、二、三产业融合发展。